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Drivrutiner 

I princip är varje maskinvara programmerad i ett speciellt språk. En drivrutin är ett 

program som översätter maskinvarans språk till operativsystemets språk och tvärt-

om, så att de kan kommunicera med varandra. Är maskinvaran en datorkomponent 

som redan finns som en del av datorns utrustning, så borde datortillverkaren ha in-

stallerat rätt drivrutin. Till all annan extern maskinvara som ska anslutas senare, 

måste alltid en drivrutin installeras i datorn. Om detta sker automatiskt eller ma-

nuellt kan vara olika från fall till fall.  
 

En drivrutin kan bestå av en eller flera filer som i Windows är lagrade i mappen:  
 

C:\Windows\System32 
 

I Windows medföljer ett stort antal drivrutiner för olika typer av maskinvara för 

senare bruk. Hittar man dock inte den öskade drivrutinen i mappen ovan kan 

orsaken vara att maskinvaran tillverkats efter den aktuella Windows-versionen. I så 

fall kan man ofta hitta och ladda ned den rätta drivrutinen från tillverkarens hem-

sida. Även om Windows bjuder på en drivrutin, är det oftast säkrare att använda 

tillverkarens variant, för då är chansen större att man får den senaste versionen. 

Plug-and-Play 

För att underlätta användningen av externa tredja parts komponenter har Microsoft 

utvecklat en funktion i Windows som heter Plug-and-Play och som startar automa-

tiskt, när utrustningen ansluts till den påslagna datorn via en portarna (USB, HDMI 

eller annat). Operativsystemet klarar då oftast att identifiera maskinvaran och in-

stallera rätt drivrutin, förutsatt att den finns i Windows, så att man dirkt kan börja 

använda maskinvaran. Detta har blivit en självklarhet när det gäller möss, tangent-
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bord och USB-minen, men gäller även för projektorer, skrivare, digitalkameror och 

externa hårddiskar. När det gäller intern hårdvara såsom interna hårddiskar, ljud- 

och grafikkort, minneskretsar osv. måste man stänga av datorn först. Vid automa-

tisk installation visas ofta ett litet textmeddelande längst till höger på aktivitätsfäl-

tet när nya drivrutiner installe-

ras.  

Inställning för drivrutiner 
till ny maskinvara 

Ikonen System i Kontrollpane-

len och sedan valet av Avance-

rade systeminställningar leder 

till fönstret till höger, om man 

klickar på fliken Maskinvara.      

Här kan man välja mellan olika 

alternataiv. Klickar man t.ex. 

på knappen Inställningar för en-

hetsinstallation, kan man ange 

om nya drivrutiner ska sökas 

på Windows Update automa-

tiskt. Alternativet är att man le-

tar efter lämplig drivrutin och installerar 

den manuellt.  

Enheter och skrivare 

Ikonen Enheter och skrivare i 

Kontrollpanelen leder till fön-

stret nedan som visar alla en-

heter som är anslutna till datorn 

samt alla skrivare som är in-

stallerade på den. Här kan man 

lägga till enheter och skrivare 

genom att högerklicka på dem. 

Dessutom finns det möjlighe-

ten att titta på det aktuella ut-

skriftsjobbet, gå till enhetens 

Egenskaper, ange en standard-

skrivare osv. Gör man det upp-

hör Windows att hantera skri-

varen automatiskt.  
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Egenskaper och inställningar för skrivare 

Genom högerklick på en skrivare i Enheter och skrivare ovan och valet av Egen-

skaper för skrivare får man i fliken Allmänt bilden till vänster och i fliken Avancerat 

bilden till höger: 

Under fliken Allmänt kan skrivarinställningar för den aktuella skrivaren genom att 

gå till knappen Inställningar… anges såsom Layouten, t.ex. orienteringen stående 

eller liggande, svartvit eller färg, sidformat och -storlek samt vissa speciella PDF-

inställningar osv. Man kan också skriva ut en testsida vid första användningen.  

Under fliken Avancerat kan man bl.a. ange hur utskrifterna ska skickas tii skri-

varen, ange tider då skrivaren ska vara tillgänglig, välja utskriftsprocessor samt by-

ta drivrutin för skrivaren. Under fliken Delning kan man dela ut skrivaren för andra 

användare i nätverket. 

Utskriftskön  

Arbetar man i ett nätverk där en skrivare är delad till många användare hamnar alla 

utskriftsjobb i en kö som man kan öppna genom att högerklicka på skrivaren i kon-

trollpanelen (förra sidan) och välja Visa utskriftsjobb: 
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Datorhantering 

Väljer man i Kontrollpanelen:  

 

Kontrollpanelen  Administrationsverktyg  Datorhantering 

 

kommer man till ett verktyg i Windows som vid sidan av Kontrollpanelen och In-

ställningar är en tredje plats för hantering av maskinvara (bilden till vänster). Da-

torhanteraren innehåller admi-

nistrationsverktyg för ett flertal 

olika funktioner i datorn. De 

funktioner som rör maskinvaran 

är Enhetshanteraren och Disk-

hantering. Klickar man på En-

hetshanteraren får man följan-

de bild:  

Enhetshanteraren 

Här är all hårdvara i datorn samlad, 

både internt och externt anslutna enhe-

ter. Om någon enhet slutar fungera vi-

sas det här genom en varningssymbol. 

Genom att expandera en enhet och hö-

gerklicka på dess delar kan man gå till 

enhetens Egenskaper och uppdatera 

drivrutinen, inaktivera eller avinstal-

lera enheten och söka efter maskin-

varuförändringar. Då genomsöks da-

torn efter eventuell ny maskinvara 

som installerats eller anslutits. I Egen-

skaper får man information om enhe-

tens typ, tillverkarre, plats i datorn och status, dvs om den fungerar korrekt eller 

om det ät något fel, t.ex. om det föreligger en maskinvarukonflikt eller om någon 

drivrutin saknas eller är felaktig.  

Diskhantering 

Ett annat administrationsverktyg i Datorhantering (fönstret ovan) är Diskhantering, 

två rader under Enhetshanteraren., se nästa sida. Bilden ger en överblick över da-

torns hårddidkar och olika disksystem i Windows. För att förstå allt i detta verktyg 

behövs kunskap om olika filsystem och hur datalagring i Windows är organiserad 

på Diskar, Partitioner och Volymer.  
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Besvara nu frågorna 3.215-3.226 på sid 109 om 

avsnitt 3.7 Inst. & hantering av maskinvara. 

Filsystem 

Varje datortyp samt operativsystem – tillsammans kallat plattform – har stöd för ett 

antal filsystem. En persondator (PC) med Windows som operativsystem utgör en 

plattform. En Mac-dator med Mac OS som operativsystem eller en dator med 

Linux/Ubuntu/Unix operativsystem utgör andra plattformar som stödjer andra 

filsystem. Byter man data mellan dem måste filernas innehåll konverteras till resp. 

filsystem. Ofta har man program som gör detta automatiskt. Windows har stöd för 

följande filsystem: 
 

 FAT (File Allocation Table), en 16-bitars filsystem 
 

 FAT32, en nyare 32 bitars version av FAT (sedan Win 98)  
 

 NTFS (New Technology File System), standard sedan Win 2000 
 

 CDFS (Compact Disk File System) för CD ROM 
 

 UDF (Universal Disk Format) för DVD 
 

Partitioner och volymer 

Båda betecknar delar av en hårddisk. Ibland samlar man flera partitioner i en vo-

lym. Dvs en volym kan bestå av en eller flera partitioner. En volym betecknas med 

en enhetsbokstav, ofta C, D osv. På hårddiskar kan två typer av partitioner före-

komma: Primära partitioner och Utökade partitioner. I Windows kan man ha upp 

till fyra primära partitioner eller tre primära och en utökad. På den första hård-

disken anger man en av de primära partitionerna som Aktiv. Det är på denna parti-

tion som datorn bootar på, när man startar. På denna partition ska man alltså ha 

sina startfiler (oftast C:). 

 

  


